

эфектыўнае рашэнне задачы выключэння з абароту кантрафактнай і някаснай прадукцыі. Паводле слоў старшыні Дзяржкамітэта па навуцы і тэхналогіях Рэспублікі Беларусь А. Шуміліна, «фактычна выплачаныя мытныя плацяжы пры ўвозе вырабаў з натуральнага футраскладзі 16 % ад тых, што падлягаюць выплаце, адпаведна 84 % дадзеных вырабаў увозілася кантрабандным шляхам, у выніку чаго бюджэт Расіі не датрымаў каля 12,6 млрд дол. ЗША мытных плацяжоў. Для ўмоў Беларусі рашэнне дадзенай праблемы таксама актуальна».

Сфарміраваная ў Рэспубліцы Беларусь прававая аснова, а таксама тэхналагічная IT-інфраструктура ў выглядзе дзеючых нацыянальных інфармацыйных рэсурсаў таварнай наменклатуры і адпаведных IT-рашэнняў дазваляе эфектыўна ўдасканальваць і ствараць новыя сістэмы аўтаматычнай ідэнтыфікацыі суб'ектаў і аб'ектаў у ланцугах паставак на аснове міжнародных стандартаў электроннага бізнесу, уключаючы прынцып «аднаго акна» і пераёмнасці тэхналогій (ад штрыховага кадавання 2-мернымі кодамі, кодамі QR, DataMatrix да RFID-пазнак).

Пераход на RFID-тэхналогіі ў мэтах пацверджання легальнасці імпарту і вытворчасці тавараў у краінах ЕАЭС дасць магчымасць забяспечыць эфектыўнае рашэнне задачы выключэння з абароту кантрафактнай і някаснай прадукцыі, а таксама даць штуршок да развіцця тэхналогій аўтаматызацыі бізнес-працэсаў у ланцугах паставак, забяспечыць іх надзейнасць і бяспеку.

ОСОБЕННОСТИ ПРОФИОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЫ СРЕДИ ШКОЛЬНИКОВ В СФЕРЕ ТАМОЖЕННОГО ДЕЛА

Острога В. А., Белорусский государственный университет

В условиях, когда в современном мире высшее образование стремительно становится массовым, многие вузы Беларуси сталкиваются в той или иной степени с проблемой недостатка абитуриентов либо нехваткой среди них мотивированных и подготовленных к обучению. Белорусский государственный университет, являющийся флагманом национального высшего образования, в наименьшей степени затронули эти проблемные тенденции. Однако, в БГУ, ранее и в настоящий момент, предпринимаются все шаги для того, что бы белорусские и зарубежные абитуриенты стремились поступить именно в этот университет. Широко известно какие действия предпринимаются на университетском уровне, для этого имеется специальный план мероприятий, профориентационной работой занимается и на факультетах. Однако, на наш взгляд, основным звеном и этой многообразной и деликатной работе, является выпускающая кафедра. Именно на кафедре имеется полное представление о современных тенденциях на рынке труда в конкретном сегменте, налажена связь с работодателями, выпускниками, довузовскими учебными заведениями и т. д.

Говоря о работе с абитуриентами, желающими посвятить себя сфере таможенного дела, сразу необходимо отметить важность понимания того, что наши будущие студенты должны четко представлять, что «специалист таможенного дела» это далеко не только инспектор таможи, а работник бизнеса — таможенный декларант, владелец СВХ, таможенный логист и т. д. Абитуриенты с тамо-

женными профессиями должны знакомиться не во время учебы в вузе, а еще на стадии поступления. Подобная работа достаточно проста и решается во время проведения всего комплекса пассивных и активных профориентационных мероприятий — во время встреч с будущими студентами на фестивале факультетов, «Открытых дверях» факультетов, в ходе целенаправленной и системной работы на протяжении учебного года с учетом периодов подготовки ученика 10—11-х классов к поступлению в университет.

В этой связи на кафедре таможенного дела ФМО БГУ сложилась своя практика, венцом которой является работа при кафедре курсов «Школа будущего таможенника» (ШБТ). Она была создана в 2013 г. как бесплатная консультативная помощь поступающим на специальность «Таможенное дело» в рамках подготовки к профессионально-психологическому собеседованию. С тех пор у нас даже появились последователи в БНТУ и ИППКТО Республики Беларусь, реализующие свои модели школы.

ШБТ предоставляет ученикам 10—11-х классов уникальный шанс, обучаясь в школе, в рамках краткосрочных курсов окунуться в мир таможенной профессии, познать основы таможенного дела, встретиться с профессионалами этой сферы. Цель ШБТ — профессиональная ориентация абитуриента, помощь ему в первых шагах к будущей профессии: таможенного инспектора, таможенного декларанта и таможенного логистика, которые дает университет, возможность уверенно подготовиться к выбору будущей профессии. Таким образом, с одной стороны, дать абитуриенту прочную мотивацию, твердую уверенность в правильности выбора будущей профессии, а с другой, для университета получить максимально мотивированного и подготовленного студента 1 курса.

С этой целью в рамках специальной учебной программы, построенной на базе учебной дисциплины «Основы таможенного дела» занятия в Школе проводят преподаватели кафедры таможенного дела, ГТК Республики Беларусь и Минской региональной таможни. Слушатели могут приобрести специальное учебное пособие «Моя профессия таможенник». По окончании обучения успешным абитуриентам выдается специальный сертификат. Благодаря предварительной работе, на курсы приезжают не только школьники Минска, но и жители других населенных пунктов разных областей страны. За прошедшее время Школу окончили 77 школьников выпускных классов, 11 из которых стали в разные годы студентами-таможенниками БГУ либо БНТУ. На данный момент в 3-м наборе ШБТ обучается 63 человека.

Таким образом, среди всех имеющихся форм профориентационной работы среди школьников в сфере таможенного дела, кафедра таможенного дела ФМО БГУ делает акцент на работе курсов ШБТ, что дает свои положительные результаты.

ИМИДЖ ТАМОЖЕННОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Роговец К. Н., Государственный таможенный комитет Республики Беларусь

На современном этапе развития мирового сообщества, характеризующимся все более активным взаимопроникновением национальных экономик, сопровождающимся ускорением товарооборота, динамичным продвижением услуг, ка-